编者按

总工会女职工

委员会在京召

开座谈会,学习

贯彻习近平总

书记重要讲话

精神,学习宣传

贯彻中国工会

十八大、中国妇

女十三大精

神。参与座谈

的中国工会十

八大代表、中国

妇女十三大代

表、巾帼劳模工

匠、新就业形态

女性劳动者、基

层工会女职工

组织代表等纷

纷表示,将以更

加昂扬的奋斗

姿态,在全面推

进强国建设、民

族复兴伟业中

贡献巾帼力

量。本版摘编

部分发言,以飨

读者。

本版文字整理:

罗文胜 田梦迪

近日,全国

### 坚持男女平等基本国策和儿童优先发展



国务院妇儿工委办公室副主任、 全总女职工委员会副主任 郭晔

中国工会十八大和中国妇女十三 大相继胜利召开,令人鼓舞、催人奋 进。学习领会大会精神,我们的"方向 感"更牢了、"信念感"更足了、"使命 感"更强了、"责任感"更重了。

作为国务院妇女儿童工作议事协 调机构,我们将结合贯彻落实第七次 全国妇女儿童工作会议精神,认真落 实两个大会的部署要求,从四个方面 做好工作。

源头推动保障女职工权益法规政 策的完善和落实,组织开展法规政策 性别平等评估工作培训,推动相关部 门加强对女职工劳动保护有关法规政 策的评估和修订论证工作。同时,积 极建议执法、司法机关探索开展对就 业性别歧视、职场性骚扰的劳动保障 监察和公益诉讼,为维护女职工劳动 权益提供更有力的法治保障。

帮助女职工更好平衡家庭与工 作责任,推动完善新生育政策,提升 女职工生育健康水平,多渠道扩大普 惠托育服务供给,推动探索生育假期 企业用工成本分担机制,以更好落实 产假、陪产假、父母育儿假等制度,通 过生育津贴、生育保险、生育假期以 及税收、住房等支持性政策的合力效 应,促进夫妻共同承担家庭责任,支 持有条件的用人单位为职工提供福 利性托育托管服务,创造家庭友好型 的企业环境。

深入开展调查研究,与全国总工 会女职工部共同梳理当前涉及女职工 切身利益的短板弱项,深入基层倾听 女职工呼声诉求,将女职工的急难愁 盼问题转化为政策建议,列入协调推 动的工作重点,提高工作的针对性、实

加大男女平等基本国策宣传贯 彻力度,组织专家论证编写有关新时 代男女平等基本国策的贯彻落实读 本,联合党校开展男女平等基本国策 宣讲的师资培训,协调相关部门共同 推动提升企业管理层中的女性比例, 推进男女平等基本国策教育进企业、 进车间,走进职工心里,营造良好社

# 练就技能"金刚钻"端好技术"金饭碗" 干出优质"瓷器活"



党的二十大代表,全国劳动模 范、中国工会十八大代表,中国通号 西安工业集团沈信公司电器中心调 整三班班长 柯晓宾

中国工会十八大报告提出"努力 培养造就更多大国工匠、高技能人 才",中国妇女十三大报告强调"推动 支持女性科技人才发挥更大作用"。 我所在的沈信公司是世界最大的铁路

信号继电器生产基地,继电器调整工 序80%以上是女职工。女性以特有 的细腻、坚韧,用双手承担起这项精益 求精的"细致活儿"。在中国高铁的建 设事业中,我们深知肩负着广大人民 群众对美好出行的向往的使命和职 责。我们要为中国高铁这张亮丽的中 国名片增光添彩,就必须打磨过硬本 领,精进技能,练就一身技能的"金刚 钻";用心尽心干好本职工作,担当好 岗位责任,端好技术的"金饭碗";精益 求精做好每一个操作,干出优质、安全 可靠的"瓷器活儿",以实际行动保障 轨道交通安全,以主人翁的豪迈姿态 为建设交通强国不懈奋斗。

作为党培养的巾帼工匠,我更 要将传承的使命接续下去。我带出 的50名徒弟中,有全国技术能手5 人、共青团十八大代表1人,班组曾 获得6次全国质量信得过班组等荣 誉称号。我将立足岗位,坚定技能 成才、技能报国之志,带领广大一线 女职工,心往一处想,劲往一处使, 为建设世界最安全最可靠的高速铁 路伟大事业贡献巾帼力量,用新时 代巾帼工匠的自信自强、勇敢担当 推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风 破浪、行稳致远。

## 引领女职工在数字经济领域乘风破浪

我是一名从技术一线成长起来 的企业管理者,作为中国互联网行 业发展的见证者,我目睹了所在企 业、所在行业,正发生着翻天覆地的 变化,正以前所未有的速度迅猛发 展,见证着我国数字经济行业的黄 金时代。随着"中国制造"加速迈向 "中国智造",大力培养具有自主创 新能力的"数字工匠"、为建设"数字 中国"提供强有力人才支撑的重任 摆到了眼前。

作为一名新时代的女性科技工作 者,我深感任重而道远。我们要围绕 破解"卡脖子"难题,自主攻克重要领 域的"高精尖"技术,把发展数字经济 自主权牢牢掌握在自己手里;进一步 把金山数字工匠学院深度打造为"数

匠"新未来,引领



金山数字网络科技有限公司副总

女职工在数字经济领域不断乘风破 浪。发挥工会在企业中的重要作用, 多从女性视角关心职工,不断推进 "爱心妈妈小屋"规范化建设,努力改 善女职工生活、工作条件;定期举办 名医讲座、心理咨询等,不断完善女 职工身心健康服务体系;关爱帮扶企 业的困难职工及亲属,在维权服务中 聚人心、暖人心。

## 汇聚"她力量"推动治蜀兴川再上新台阶



中国工会十八大代表,四川省总工 会经费审查委员会主任、女职工委员会

以旗帜引领方向,不断汇聚团结奋斗"她 力量"。中国工会十八大胜利召开后,四川省 总工会女职工委员会迅速传达落实党中央的 要求、大会的部署,第一时间举办了学习贯彻 中国工会十八大精神全省工会女职工干部培 训班,近100名女工干部参加学习。下一步, 我们将围绕"中国梦·劳动美"主题,广泛开展 巾帼劳模工匠宣传宣讲、理论领学和"玫瑰书

全总女

委员会学习贯

彻

玉

神

谈会发言摘录

香"女职工主题阅读活动,教育引导女职工更 加紧密地团结在党中央周围,与党同心同行, 在全面推进强国建设、民族复兴的事业中汇聚 更加磅礴的巾帼正能量。

以实干担当使命,努力打好建功立业主动 仗。四川省有755万名女职工,占全省职工总 数的39%。在今后工作中,我们将按照中国 工会十八大"突出发挥劳模工匠示范引领作 用"的工作部署,再接再厉,严格落实产业工人 队伍建设改革要求,加大对四川省巾帼劳模工 匠的选树挖掘,培育更多女性高技能人才。聚 焦成渝地区双城经济圈建设国家战略和重大 工程、重大项目、重点产业,深化"我学、我练、 我能"女职工劳动和技能竞赛,加强巾帼劳模 工匠创新工作室及其联盟建设,开展"巾帼劳 模工匠助企行"等活动,在推动新时代治蜀兴 川再上新台阶中续写"半边天"新荣光。

以真情回应期盼,奋力奏响维权服务最强 音。我们将按照中国工会十八大"做好传统服 务的基础上,分众化推出更多更好更及时的服 务职工群众项目"的工作部署,着眼女职工所 需所盼,做优做强"情系女职工 法在你身边" 女职工普法宣传、"快乐工作·幸福生活"女职 工流动课堂、"放飞希望·绽放微笑"职工子女 关爱等女职工工作品牌,全面提质增效,努力 促进女职工的获得感、幸福感、安全感更加充 实,更有保障,更为持续。

### "实事儿、好事儿做到了我们心坎里"

中国工会十八大代表中出现很多新就业 形态劳动者的身影。作为新就业形态劳动者 的一员,我深深地感受到了来自党和政府、工 会组织和社会各界的关心和重视越来越多。 去年我所在的配送站点落地了全总女职工部 和美团公司联合策划的"关爱女骑手 明天 '会'更美"暖心包活动,今年"三八"国际妇女 节,我和姐妹们参加了工会组织的健康义诊。 今年"六一"儿童节,全总女职工部、美团公司 牵头指导建设的"袋鼠宝贝之家·新阳光学园" 也启用了,为我们提供子女日间托管、健康科 普、亲子活动等服务……这些实事儿、好事儿 都做到了我们心坎里。 做骑手工作以来,我还发现一个变化,那

就是女性骑手越来越多了。我刚入行的时 候,一个站点只有一两个女性骑手,现在越来 越多的女性同胞选择做骑手,有的站点女性 骑手达到四分之一。随着大家对外卖骑手的 更多理解和认可,催单的少了,埋怨的少了, 鼓励和关怀的多了,下雨天、下雪天经常能收 到顾客让我注意安全的留言,让我觉得自己 的工作很有价值。生逢伟大时代,是我们每



美团外卖女骑手,"首都最美巾帼奋斗 者"林小霞

一个普通劳动者的幸运。我将继续努力奔 跑,用细致的工作和热情的服务送好每一单 外卖,服务好每一位顾客,回报党和社会,还 有我们工会"娘家人"。

#### 把职工利益诉求纳入理性合法轨道



商沙 导员 學钦之 工会工资集

作为一名基层的工资集体协商指导员,我 始终坚持以职工为中心的工作导向,通过集体 协商把职工利益诉求纳入理性合法的轨道,让 员工形成有问题找工会、有问题集体协商的习 惯。集体协商工作不能着急,不能求大、求全、 一刀切。每年协商一到两件事,经职工代表大 会通过后落实到位,就是实实在在的收获。谈 不了工资,我们就谈加班补贴;谈不了补贴,我 们就谈增加职工福利,比如生日福利、职工体 检,给员工宿舍增加空调、洗衣机,食堂伙食标 准提高几块钱,搞几场技能竞赛。我认为一切 和职工切身利益相关的都可以协商,这样协商 之路才会越走越宽广

中国工会十八大工作报告指出,要积极维护 女职工合法权益,充分保障女职工特殊权益。我 们在指导企业签订工资集体协议的同时,高度关 注涉及女职工权益维护相关法律法规政策的贯彻 落实,推动将女职工合法权益、女职工特殊权益相 关内容纳入集体协商和专项集体协商内容,一并 签订女职工权益保护专项集体合同,切实加强对 女职工的"四期"保护。与此同时,指导企业举办 "女职工素质教育大讲堂"活动,开设女性健康教育 流动课堂,聘请专家教授为基层女职工免费授课; 针对楼宇的白领女职工需求,送上"女性魅力形象" 素质提升大课堂;针对职场妈妈休息和母乳喂养 等需求,指导有条件的基层工会建立母婴关爱室, 切实保障孕期、哺乳期女职工特殊权益。

## "岗位普通,能作的贡献却没有上限"

中国工会十八大代表中,新经济组织、新 社会组织、新就业形态劳动者代表占22.4%。 我们的身后,是全国8400万余名新就业形态 劳动者。奔波在路上,工会娘家人关心你累不 累。每年快递高峰期时,总能见到工会干部们 拿着各种物资来到场站,叮嘱大家好好吃饭、 注意身体。快递工作琐碎而繁重,不分白天黑 夜,但我们用辛劳和汗水、用热忱与细心把一 份份喜悦"速递"到千家万户。看到西藏边远 地区的叔叔婶婶大哥大姐们收到盼望已久的 快递时脸上的笑容,我就觉得没那么累了,感 觉每天日子过得很充实、很有意义,干得很有 奔头儿。在这个过程中,我们赢得了越来越多 客户的认可,如同雪域高原的一朵"速递之 花",在磨砺中美丽绽放。

我们的岗位虽然普通,但能作的贡献却没 有上限。接下来,我将带动身边的快递员们, 积极参与工会组织的各类培训、交流活动,特 别是双十一、双十二购物节即将到来,我们也 在积极筹备。我将用实际行动把会议精神落 实到实际工作中,用最细致的工作和最热情的 服务回报一张张收货人的笑脸,回报每一单对 我的好评,在最平凡的岗位上为职工群众提供



有限公司拉萨中转厂汽章获得者、全国五一中国工会十八大 巾大 运作组 烟代 作组组长相标兵,西京表,全国工 次藏五 次仁措姆,顺丰速 一劳动 姆

最优质的服务。作为工会十八大代表,我将在 今后的工作和生活中不断努力、奋力拼搏,致 力于做弘扬劳模精神的推动者、传承劳动精神 的先行者、践行工匠精神的佼佼者,为强国建 设、民族复兴贡献自己的一份绵薄之力。



字工匠"人才培养的摇篮,探 索可复制推广的"数字工 匠"人才培养模式,为产 教融合的发展起到引 领与示范作用,以数 字技术赋能"数字工

中国工会十八大代表,珠海